

17 января 2025 года

Заявление

Требуем прекратить преследование и освободить адвокатов Вадима Кобзева, Алексея Липцера и Игоря Сергунина

В октябре 2023 года в России были произведены обыски, задержания и заключение под стражу адвокатов Вадима Кобзева, Алексея Липцера и Игоря Сергунина (внесены в список «террористов и экстремистов» Росфинмониторинга).

Адвокаты представляли интересы Алексея Навального, российского оппозиционного политика, по жалобам которого Европейский суд по правам человека неоднократно принимал решения о нарушении его прав, гарантированных Европейской Конвенцией, в частности, о произвольном лишении его свободы по политическим мотивам. Алексей Навальный был включен в «перечень экстремистов и террористов» Росфинмониторинга, а основанный им Фонд борьбы с коррупцией (ФБК) признан «экстремистской» организацией и запрещен в Российской Федерации. Российское законодательство об экстремистской деятельности также признавалось Европейским судом по правам человека и Организацией Объединенных Наций не соответствующим международным стандартам.

17 января 2025 года приговором Петушинского районного суда Владимирской области Российской Федерации, рассматривавшим дело в закрытом судебном разбирательстве, адвокаты Вадим Кобзев, Алексей Липцер и Игорь Сергунин признаны виновными в совершении преступления экстремистской направленности и приговорены к длительным срокам наказания в виде лишения свободы. В действительности адвокаты осуждены за осуществление обычной адвокатской деятельности, а в силу этого приговора они лишаются доступа к профессии.

На основании положений статей 6 и 18 Федерального закона «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» от 31.05.2002 № 63-ФЗ, статьи 53 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации, пунктов 12–16 и 18 Основных принципов ООН, касающихся роли юристов, адвокаты не отождествляются с подзащитным и его интересами, они вправе беспрепятственно встречаться с ним, защищать его интересы всеми законными способами, при этом государства обязаны обеспечивать их независимость, свободу от вмешательства в их деятельность и защиту профессиональной тайны.

В законе отсутствует ответственность за обеспечение адвокатом связи доверителя с внешним миром, и она не может быть предусмотрена. Не может быть криминализована деятельность адвоката, выражающаяся в получении от содержащегося под стражей доверителя информации, связанной с защитой его прав и свобод, и последующее сообщение этой информации третьим лицам для ее дальнейшего публичного распространения в его интересах.

Уголовное дело адвокатов Вадима Кобзева, Алексея Липцера и Игоря Сергунина является ярким примером антиконституционного искажения смысла, содержания и применения законов, в результате которого адвокаты были отождествлены с их подзащитным и его интересами.

Криминализация адвокатской деятельности осуществляется по политически мотивированным причинам, а также влечет за собой достижение «охлаждающего эффекта», направленного на то, чтобы представители адвокатского сообщества опасались добросовестно осуществлять защиту по «чувствительным» для государства делам.

Генеральный совет Международной ассоциации российских адвокатов заявляет о неправомерности и недопустимости преследования адвокатов Вадима Кобзева, Алексея Липцера и Игоря Сергунина за осуществление адвокатской деятельности и о необходимости их немедленного освобождения и реабилитации.

Обращаемся к Организации Объединенных Наций, международным и национальным объединениям адвокатов и юристов, а также правозащитным организациям с призывом выразить протест против преследования адвокатов Вадима Кобзева, Алексея Липцера и Игоря Сергунина и поддержать усилия по их защите и освобождению.